

总第12101号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:alan0104@163.com  
地址:杭州市学院路107号718室 邮编:310012

# 中宣部授予钱海军 “时代楷模”称号

新华社北京5月6日电 为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,生动展示中国工人阶级在奋斗中创造精彩人生的时代风采,中央宣传部以云发布的方式,向全社会宣传发布钱海军同志的先进事迹,授予他“时代楷模”称号。

钱海军,男,汉族,1970年2月生,中共党员,现为国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理、钱海军志愿服务中心心理师。他从事电力服务工作30年,从一名普通的电力工人成长为有口皆碑的“万能电工”。他总结提出“有疑必解释、有问必解答、有难必解决、为群众解困、为政府解忧”的

“五解服务法”,为社区提供用电咨询、业务代办、纠纷调解等便民服务。

他结对帮助100多位空巢、孤寡老人,帮扶学生27名,服务用户1.3万余人次。他注册成立宁波、慈溪两级志愿服务中心,积极推动困难残疾人住房照明线路改造项目,带领1200多名志愿者足迹遍布浙、藏、吉、黔、川五省(区),使“千户万灯”的光明照亮雪域高原、偏远山区、扶贫结对和东西部协作地区,受到广泛赞誉。他曾获得全国劳动模范、全国最美志愿者、浙江省优秀共产党员等荣誉,团队被中宣部命名为全国学雷锋活动示范点、获评全

国先进社会组织等称号。

钱海军同志的先进事迹经媒体报道后,受到社会各界高度关注。广大干部群众认为,钱海军同志对党忠诚、牢记宗旨,爱岗敬业、甘于奉献,满腔热情投入到电力服务工作中,用实际行动架起党群“连心桥”,带领团队特别是青年职工投身脱贫攻坚、乡村振兴一线,大力开展志愿服务和慈善活动,在实现共同富裕的征程中发挥了共产党员的先锋模范作用。大家纷纷表示,要以“时代楷模”为榜样,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强

“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,踔厉奋发、笃行不怠,顽强拼搏、不懈奋斗,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予钱海军同志“时代楷模”称号的决定》,播放了反映他先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为钱海军同志颁发了“时代楷模”奖章和证书,国务院国资委、全国总工会、国家电网公司和浙江省委负责同志以及钱海军同志的亲属、同事和高校师生代表参加了活动。

## “时代楷模”钱海军: 让善良像滚雪球一样越滚越大



记者李凡报道 地处东海之滨、钱塘江之尾的宁波慈溪,素以“母慈子孝”的优良传统文化为其美名。52年前,一个名叫“钱海军”的小男孩儿就出生在这里,带着和地域天然的联结,受到一方水土的呵护,长大后成为国家电网浙江慈溪市供电公司一名基层电力工人的他,选择用志愿服务来反哺养育他的社会。昨夜,这个灯暖千万家、奋进共富路的新时代劳模代表钱海军被中共中央宣传部授予了“时代楷模”称号。

“其实我和大家一样,就是个平凡的劳动者,所做的也都是点滴小事。”刚刚参加完中央电视台时代楷模发布会的钱海军接受了记者的连线采访。对于这个特殊的荣誉,他显得极为平静:“我还是喜欢社区大爷大妈们对我的称呼——‘小钱师傅’。”然而,正是这样一位邻里眼中的电工师傅,用他几十年如一日扛着工具箱冲在一线的志愿服务,为“时代楷模”写下了最坚实的注脚。

“每一次志愿服务,都可以带来至少双人份的快乐,一份是他人的,另一份则是自己的。”钱海军告诉记者,从1999年第一次凭借自己最拿手的电力维修技能开展志愿服务以

来,相比投入的人力物力财力而言,他收获的快乐才是真正的“无价之宝”。这一朴实的价值观支撑着钱海军一路走下来:2012年,他推出了“星星点灯”未成年人社会体验计划;2014年,他发起了“关爱空巢老人暖心行动”;2015年,他启动了“千户万灯”残疾人困难户室内照明线路改造项目;2017年,他将“千户万灯”照亮计划不断延伸至西藏、吉林、贵州、四川等地,累计走访上万

贫困户;近年来他和他的团队又相继策划发起了“益耆生活 智享未来——老年人数字生活共融共享项目”、“心电途”职工心理健康关爱项目……

从最初的电力维修到现在的关爱“一老一小”、贫困家庭、职工心理健康,钱海军志愿服务延伸的触角越来越广,编织的网络越来越大,共享快乐的群体越来越多,而他本人也变得越来越忙碌。“分身

乏术是难免的,好在这一路都有善良的人和我同行。”钱海军说,“钱海军志愿服务中心”已经从最初的126名注册志愿者发展到1200余人。“真诚的善良有着不可撼动的内核,可以像雪球一样越滚越大。”在这份善意的感染下,“钱海军”正在从一个人变成一群人,并逐渐演化成为一个符号,一种“为人民服务”的象征。

“不论获得什么荣誉,我都牢记自己是一名劳动者,一个在奋斗中播种耕耘、收获快乐的人。”作为时代楷模中的“新时代劳模代表”,钱海军时刻未忘初心,他早已把志愿服务看作是和“柴米油盐”一样的日常生活,并希望可以用志愿服务和更多劳动者一起筑梦新时代。对于“钱海军们”而言,现在是新的起点,接下来他们还会“结合当前的社会发展尤其是复杂的疫情防控形势,发起更多有广泛社会需求的志愿服务项目,帮助更多有需要的群体”。

在志愿服务的前线忙前忙后,熟悉钱海军的人会笑他不管什么季节“总是穿着一件短袖”,这也许是因为他心里有一团火吧,现在,志愿服务的火越烧得越旺了,大家心里有光,燎原的那一天一定会来。

## 学习“时代楷模”汇聚向上力量 钱海军的先进事迹在宁波干部、职工中引起热烈反响



本报讯 记者张浩呈 通讯员陈迪、陈浩飞报道 我省电力职工、全国劳动模范钱海军被中共中央宣传部授予“时代楷模”称号,褒扬他是灯暖千万家、奋进共富路的新时代劳模代表,号召全社会向他学习。昨晚,中央广播电视台总台央视综合频道播出了钱海军的感人事迹,观看直播后,钱海军的先进事迹在宁波劳模工匠、工会干部、职工中引起热烈反响。

在慈溪市总工会,工会干部职工齐聚会议室,集中收看了节目。“刚刚看了钱海军同志的事迹,他荣获‘时代楷模’的荣誉实至名归。我感叹他带出来了一个好团队,更感叹他的榜样力量。”全国劳动模范、“浙江工匠”范亚勇说,“我觉得他身上有太多的地方值得学习,他几十年的默默奉献、他的执着付出、他的无怨无悔、他的无私奉献为民服务、他的朴实无华,这些都是点亮我心中的那道光,也是我们劳模的一面旗帜,也是我一直在追寻的方向。”

慈溪市总工会党组书记、副主席陆华祥说,钱海军在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,他是新时代共产党员的优秀代表,是新时期劳动模范的杰出榜样,陆华祥要求慈溪全市各级工会组织要深入结合当前“守好红

色根脉”主题活动,开展多种形式的钱海军同志先进事迹宣传学习,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,不断为高质量建设共富共美现代化新慈溪凝聚起更多干事创业的榜样力量。

不仅在慈溪,同样是电力职工的宁波市劳模、象山公司鹤浦供电服务站站长李永军也收看了钱海军的感人事迹发布。李永军说,志愿服务第一次、两次,一年、两年或许不难,但坚

持二十载,需要过人的执着与付出,“作为象山鹤浦供电服务站的一名电力职工和象山‘海岛义工大队’志愿服务团队的负责人,我将在今后的工作与服务中积极践行和发扬钱海军的这种执着忘我精神”。

“学习新时代楷模钱海军的优秀事迹后,最让我感动的就是钱海军年复一年、日复一日对孤寡老人的关注关心。23年的守望,是他把理想信念扎根在心田,是他用实际行动诠释初心使命。一条‘热线’系紧了彼此间的信任和真情,一颗‘热心’点亮了千户万灯对光的渴望。”浙江中一检测研究院股份有限公司职业卫生部现场科职工常腾起说,这也让他对所从事行业和岗位有了更深层理解,作为一名职业健康的守护者,战酷暑、迎寒冬,一份样品就是一份责任,要以身作则,一丝不苟地坚持行业标准。

全国五一劳动奖章获得者、鄞州人民法院邱隘庭副庭长黄文娟说,从“时代楷模”钱海军身上,她看到了一个平凡劳动者的朴实、勤恳、坚韧与担当。钱海军几十年如一日把大爱和光明撒向人间,心中装着人民,肩上担着道义,这正是我辈应该学习和追寻的。作为新时代法官,唯有不辞劳苦,日日精进,为民务实,才能不负天平之托。

## 杭州亚运会 将延期举办 汕头亚青会取消

新华社北京5月6日电 亚奥理事会6日宣布,经与中国奥委会和杭州亚组委协商,并经亚奥理事会执委会会议讨论决定,原定于2022年9月10日至25日在中国杭州举行的第19届亚洲运动会延期举办,新的举办日期将由有关各方协商一致后对外公布。本届亚运会的名称和标识保持不变。这一决定是考虑到疫情影响、亚运会参赛规模和技术准备等原因,经过慎重研究作出的。

亚奥理事会在声明中表示,尽管面临诸多全球性挑战,杭州亚组委仍然为如期办赛进行了充分准备。中国奥委会将与有关各方继续共同做好各项筹办工作,确保延期后的杭州亚运会取得圆满成功。

自取得亚运会举办权以来,在亚奥理事会和中国奥委会的指导帮助下,浙江省各方积极克服疫情影响,推动亚运会各项筹办工作顺利展开。杭州亚组委表示,将在亚奥理事会和中国奥委会的支持指导下,各方共同努力,继续做好各项筹办工作,相信延期后的杭州亚运会将获得圆满成功。

此外,亚奥理事会执委会还决定取消原定于2022年12月20日至28日在中国汕头举行的第三届亚洲青年运动会,并对汕头方面为筹备本届亚青会所做

### 守好红色根脉·班前十分钟活动

## 天杰实业: 早读会里的“生产力”



近日,在浙江天杰实业股份有限公司“守好红色根脉·班前十分钟活动”上,公司技能骨干、检测中心主任谢钟铮(右前)分享自己的成长经历。

本报记者 曾晨路报道 7点45分,阳光透过薄云洒在浙江天杰实业股份有限公司的玻璃门上,折射出七彩光芒,坚持了8年的早读会准时开始。谢钟铮面对同事而站,结合《孟子》卷十三尽心(上)“心中须有定性,不要随波逐流”,分享自己的成长经历,“我一开始是一名机电学徒工,那时对机电一窍不通,但我抱着‘干一行、爱一行、钻一行’的工作态度,不懂就问,周末还去技工学校学习,补上电焊、机修、电工等技术方面的不足。”我抓住每一次劳动和技能竞赛机会,赛前苦练,赛后总结,虽然一开始没能获得名次,但通过比赛让我找到差距,激励自己更加努力地钻研技术,不断提升”……

谢钟铮是天杰实业培养起来的技术能手,去年,他在全国“国缆检测杯”第四届电线电缆制造工(检验工)职业技能总决赛中获得第一名的好成绩。如今,他是公司“守好红色根脉·班前十分钟活动”早读会的领读者,“领读的主题让我很有感触,从最初赛场上的籍籍无名到全国第一,‘心中须有定性’非常符合我13年来的心路历程,很有与同事分享的冲动。”

15分钟一晃而过,却让同事祁海亮受益匪浅。同样是80后,但他进入公司时间短,一线岗位专业经验不足,也曾迷茫过。而谢钟铮平实的分享,让他信心满满,充满干劲,“身边有榜样,公司有平台,相信只要自己肯钻研、不畏难,也能获得成功”。

作为理科生,谢钟铮一度对早读有些疑问,“工厂嘛,把生产搞好最重要,为什么要花这个时间,能有什么用?”但慢慢地,他感受到润物无声的力量,“每天15分钟,时间不长,但内容丰富,有党的精神宣讲、奋斗故事分享、技术问题研讨,特别是通过学习,体会到习近平总书记对工人阶级的关心关爱和殷殷嘱托,让我更坚定了走技能成才、技能报国之路”。天杰实业的早读会从2014年开始,至今已坚持了8年。成效如何?董事长陈晓霖坦言,难以量化,但公司上下心齐气顺,争着学本领、提技能的氛围浓厚,即便近些年公司生产经营受到了疫情影响,仍取得了不俗业绩。

“8年来,早读会的时间地点不变,但形式、内容和参加人员不断变化。”陈晓霖说,特别是内容上,一开始主要读“四书五经”,引导员工从传统文化中汲取向上向善的力量。现在,结合“产改”,在早读会上更多突出红色基因传承和先进典型示范引领,通过此项活动,真正把员工培养成有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的新时代产业工人。目前,除了周一至周五的早读会,天杰实业还有每月一次的全员学习会,每季度一次的员工座谈会。下一步,企业将把各类学习、座谈、培训会与“守好红色根脉·班前十分钟活动”结合起来,让教育活动与生产任务两不误、两促进。

“5月份的全员学习会内容已确定,除了表彰月度先进员工,学习公司规章制度外,还将组织全员学习习近平总书记致首届全国工匠创新交流大会贺信精神,激励职工跟上时代发展步伐,不断勤学苦练、深入钻研,通过劳动为企业创造价值,为自己创造财富,最终实现共同富裕。”企业工会主席戴印丽相告。

据介绍,除了天杰实业,“守好红色根脉·班前十分钟活动”已在临安不少企业开展。杭州临安区总工会相关负责人表示,下一步,将在全区广泛推进“守好红色根脉·班前十分钟活动”,鼓励企业,尤其是产业工人队伍建设改革试点企业,把活动与班前会、工间会、学习会等相结合,创新形式,充分运用宣传宣讲、奋斗故事分享、技术问题研讨,观看视频、个人分享、交流互动等职工喜闻乐见的方式开展红色教育,让更多职工通过活动传承红色基因,汲取奋进力量。